
 

 

 

 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ ΑΡΧΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΓΕΛ 

 

ΟΜΑΔΑ Α1 (15 Μονάδες)  

Στις προτάσεις, από Α.1 µέχρι και Α.5, να γράψετε τον αριθµό της καθεµιάς στο 

τετράδιό σας και δίπλα του, την ένδειξη Σωστό αν η πρόταση είναι σωστή ή Λάθος 

αν η πρόταση είναι λανθασµένη. 

1. Αν το κόστος ευκαιρίας του Χ σε όρους του Y είναι 3, αυτό σημαίνει ότι για να 

παραχθούν 3 μονάδες του Χ, θυσιάζεται 1 μονάδα του Y. 

2. Αν αυξηθεί η τιμή του αγαθού Κ, κατά |λ%|, θα οδηγήσει σε μείωση της συνολικής 

δαπάνης, αν η ζήτηση είναι ελαστική. 

3. Το μέσο σταθερό κόστος δεν μεταβάλλεται καθώς αυξάνεται η παραγωγή. 

4. Όταν η προσφορά είναι πλήρως ελαστική, η καμπύλη είναι κάθετη στον άξονα των 

τιμών. 

5. Όταν η προσφερόμενη ποσότητα ξεπερνά την ζητούμενη, η τιμή στην αγορά τείνει 

να αυξάνεται. 

ΟΜΑΔΑ Α2 (10 Μονάδες)  

Στις παρακάτω προτάσεις να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

1. Οι μεταβιβαστικές πληρωμές αφορούν: 

Α. Τις συντάξεις των ηλικιωμένων που καταβάλλονται από το δημόσιο. 

Β. Τις δαπάνες γραφικής ύλης ενός δημόσιου σχολείου. 

Γ. Τους μισθούς των εργαζομένων σε ένα δημόσιο νοσοκομείο. 

Δ. Τις δαπάνες του κράτους για την κατασκευή γεφυρών. 

2. Δίνεται ο παρακάτω πίνακας: 

P Q Y 

5 57 2.000 

5 26 3.500 

 

Το αγαθό είναι: 

Α. υποκατάστατο. 



 

 

Β. κατώτερο. 

Γ. συμπληρωματικό. 

Δ. κανονικό. 

 

ΟΜΑΔΑ Β (25 Μονάδες) 

Β1. Ποιος είναι ο πιο σημαντικός λόγος διάκρισης μεταξύ Μακροοικονομικής και 

Μικροοικονομικής Θεωρίας; Να το αναλύσετε δίνοντας και ένα παράδειγμα. 

Μονάδες 9 

Β2. Τι εκφράζει το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν; Γιατί η χρησιμοποίηση του όρου 

εγχώριο έχει σημασία; Μονάδες 7 

Β3. Ένα από τα μειονέκτημα του Α.Ε.Π ως δείκτη οικονομικής ευημερίας είναι ότι 

αγνοεί την σύνθεση και την κατανομή της παραγωγής. Να το αναλύσετε διεξοδικά. 

Μονάδες 9 

 

ΟΜΑΔΑ Γ (25 Μονάδες) 

Δίνεται ο παρακάτω πίνακας που αφορά την ζήτηση του αγαθού Χ. 

 

Συνδυασμοί P Qx Y Προτιμήσεις 

Καταναλωτών 

Α 10 500 1.100 Ευνοϊκές 

Β 20 420 1.100 Ευνοϊκές 

Γ 30 350 900 Δυσμενείς 

Δ 50 400 1.500 Δυσμενείς 

Ε 10 ; 700 Ευνοϊκές 
 

Γ1. Να υπολογίσετε την/τις ελαστικότητα/ες ζήτησης ως προς την τιμή 

αιτιολογημένα. Μονάδες 4 

Γ2. Αν η συνολική δαπάνη των καταναλωτών μειωθεί κατά 15%, να υπολογίσετε την 

εισοδηματική ελαστικότητα και να χαρακτηριστεί το αγαθό. Μονάδες 8 

Γ3. Πόσες καμπύλες ζήτησης μπορούν να κατασκευαστούν; Αιτιολογήστε. Αν η 

συνάρτηση/εις είναι γραμμική/ες να αναφέρετε τα χαρακτηριστικά της. Μονάδες 8 

Γ4. Ποια είναι η ποσοστιαία μεταβολή της συνολικής δαπάνης όταν η τιμή του 

αγαθού αυξάνεται από 30€ σε 50€; Να αιτιολογήσετε τα αποτελέσματά σας. 

Μονάδες 5 

 

ΖΗΤΗΜΑ ∆ (25 Μονάδες)  

Δίνεται ο παρακάτω πίνακας που αφορά μία επιχείρηση που λειτουργεί στην 

βραχυχρόνια περίοδο. 



 

 

Q MC 

0 - 

1 38 

2 28 

3 35 

4 50 

5 70 

 

∆.1 Να βρεθεί ο αγοραίος πίνακας προσφοράς, αν στην αγορά δραστηριοποιούνται 

12.000 πανομοιότυπες επιχειρήσεις. Mονάδες 8 

∆.2 Αν η επιχείρηση παρουσιάζει σταθερό κόστος 20 χρηματικές μονάδες, να βρεθεί 

το κέρδος ή η ζημία, όταν προσφέρει το προϊόν της στην τιμή των 50€. Mονάδες 7 

∆.3 Έστω ότι η επιχείρηση αφορά ένα ελληνικό κατάστημα επισκευής ενδυμάτων, η 

οποία εισάγει από τις Ηνωμένες Πολιτείες υφάσματα και κλωστές αξίας 1.000€. 

Σύμφωνα με τους τελωνειακούς κανονισμούς, στα συγκεκριμένα προϊόντα 

επιβάλλεται δασμός 10% λόγω προστατευτικών μέτρων για την εγχώρια βιομηχανία. 

Πόσο είναι το κόστος επιβάρυνσης της επιχείρησης; Mονάδες 5 

∆.4 Αν το ΑΕΠ της οικονομίας αυξήθηκε κατά 3,5% σε σχέση με την προηγούμενη 

χρονιά και πλέον ανέρχεται σε 280 δισεκατομμύρια ευρώ, να υπολογίσετε το ΑΕΠ 

της προηγούμενης χρονιάς και το απόλυτο μέγεθος της αύξησής του. Μονάδες 5  

 

Σε περίπτωση δεκαδικών, να στρογγυλοποιήσετε στο δεύτερο δεκαδικό ψηφίο. 

 


